

Судьбу зловонной свинофермы в поселке Сокоч Елизовского района решат на референдуме жители Начикинского сельского поселения. Второго марта нынешнего года им предстоит однозначно – да или нет – ответить на вопрос: «Считаете ли Вы, что необходимо приостановить хозяйственную деятельность экофермы «Сокоч» ЗАО «Агротек Холдинг»?».

Решение о проведении плебисцита, как и положено, в соответствии с Конституцией РФ и Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления» начикинцы приняли на собрании жителей района 19 декабря прошлого года. В последний предновогодний месяц смрад от предприятия стал настолько невыносимым, что за референдум, а фактически и за закрытие фермы, единогласно проголосовали все 116 избирателей, пришедших на сход. Аргументы директора «Агротек Холдинга», краевого депутата Владимира Рубахина, который также почтил своим присутствием собрание сельчан, слушать они, мягко говоря, не захотели.

Жители Начикинского сельского поселения давно уже не верят камчатскому свиному королю. Привести свой дурно пахнущий бизнес в соответствие с экологическими нормами он обещал уже много раз. Вначале в марте прошлого года, когда к порядку его пыталась призвать елизовская прокуратура. Затем в июне на помпезной пресс-конференции с участием прикормленных журналистов. Наконец, в августе в ходе судебного процесса перед выборами сельского главы.

Раз за разом господин Рубахин показывал себя настоящим хозяином своего слова. Хочет – дает, хочет – забирает обратно. «Поселок Сокоч – единственное место на карте, где людей это волнует», – цинично вещал прошлым летом главный камчатский свинарь о проблеме отвратительных миазмов, которыми его питомцы отравляют атмосферу в Сокоче. И, улыбаясь, советовал местным жителям «набраться терпения и успокоиться». Последовать его рекомендации начикинцы не захотели.

Собрание депутатов сельского поселения никак не могло пойти против народной воли. И еще до нового года, 27 декабря, представительная власть была вынуждена принять решение о проведении референдума. Об этом уже официально уведомили губернатора края Владимира Илюхина, Законодательное собрание региона, а также елизовскую территориальную избирательную комиссию.

Трудно представить, как теперь в течение ближайших полутора месяцев свиной производитель поведет свою агитационную кампанию. Может быть, вновь, как в июне, привезет в Сокоч десант из краевых чиновников и депутатов? Во всяком случае, на памятной пресс-конференции, где Владимир Ильич восседал во главе стола, в его поддержку бурно высказывались руководитель краевого агентства по ветеринарии Марина Ништа, краевой министр сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Александр Кучеренко, а также руководитель регионального управления Роспотребнадзора Наталья Жданова. Им просто повезло не вдыхать густой смрад от рубахинского свинокомплекса.

Весьма влиятельные люди встали на сторону цветущего и пахнущего предпринимателя, который, по его собственным словам, уже уплатил более 600 тысяч рублей штрафов за то, что отравлял жизнь сельчанам. Возникают, правда, вопросы. В качестве кого все эти видные государственные деятели выступают на стороне свиного короля? Каждый из них начинал представляться присутствующим с названия собственной должности. Но если все они представляли соответствующие органы власти, на каком основании частная коммерческая структура, нарушающая к тому же закон, пользуется их протекцией? И

нет ли здесь коррупционной составляющей?

Между тем, во второй половине 2013 года Владимир Рубахин наглядно показал, что ему плевать не только на мнение жителей Начикинского сельского поселения, но и на предостережения елизовской прокуратуры. Еще 13 марта прошлого года та вынесла предписание № Н-48 «Об устранении выявленных нарушений санитарных правил».

«Агротек Холдингу» велели в первую очередь обеспечить лабораторные исследования загрязнения воздуха в местах проживания людей на наличие метилмеркаптана. Это бесцветный газ с сильным отвратительным запахом, напоминающий запах гнилой капусты. Метилмеркаптан образуется, в первую очередь, при гниении белков, в состав которых входят серосодержащие аминокислоты. Он находится также в испражнениях животных. И вовсе не безобиден. Руководство по действиям в чрезвычайных ситуациях однозначно указывает, что делать в местности, зараженной таким газом: надеть противогаз, немедленно эвакуироваться из зоны заражения. После эвакуации при нарушении дыхания необходима ингаляция кислорода, искусственная вентиляция легких; обильное промывание кожи и слизистых, покой, тепло.

Кроме того, прокуратура потребовала построить в зоне свинокомплекса забор высотой не менее трех метров из стального настила или другого аналогичного материала, препятствующего загрязнению, в северо-западном и западном направлениях создать зеленый барьер из трех защитных полос, обеспечить размещение крематора на площадке № 2, создать на свинокомплексе системы очистки воздуха, предотвращающие его загрязнение и, наконец, построить сооружения для очистки стоков. Сроку на все про все дали достаточно: до первого декабря. В ответ наш Ильич пожаловался публике на то, что у него «отбивают охоту заниматься бизнесом». После чего отправился добывать в бюджете деньги на выполнение всех указанных мероприятий.

Строительство очистных сооружений у нерестовой реки на 12 тысяч голов свиней требует значительных финансовых вложений. Их стоимость специалисты оценивают примерно в 3 миллиона долларов США. Слишком дорого для свиного короля и депутата краевого Законодательного собрания. Тем более, жители окрестных поселков вполне могли бы и принюхаться к нечистотам. Так или иначе, к первому дню зимы прокуратура осталась ни с чем. Но вместо того, чтобы передать дело в суд и облегчить карман свиного олигарха еще на один штраф, срок исполнения предписания господину Рубахину по его просьбе продлили. О том, на сколько, в прокуратуре не говорят.

Дмитрий ЧЕРНОВ.

ОТ РЕДАКЦИИ:

Чем закончится референдум, если конечно состоится, предугадать несложно. Сокочинцы проголосуют против рубахинской свинофермы. Однако пятачковому олигарху плюй в глаза – божья роса. Его взгляд, похоже, перестал различать цвета нравственного и безнравственного. А рубахинское обоняние безнадежно испорчено запахом типографской краски банкнот. Он становится поразительно похож на своих питомцев, надо только хорошо присмотреться к стеклянным свиным глазам и прислушаться к отрывистому хрюканью.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ.

